

کشمیر: چند بھارتی علما اور مسلم لیڈروں کا رویہ

افتخار گیلانی

ریاست جموں و کشمیر کو تحلیل و تقسیم کرنے جیسے غیر آئینی اقدامات، موصلاتی ناکہ بندی اور ملٹری آپریشنوں کے ذریعے مقامی آبادی کو ہراساں کرنے پر، جہاں دنیا بھر میں وزیراعظم نریندر مودی اور بھارتیہ جنتا پارٹی (بی جے پی) حکومت پر لعن طعن ہو رہی ہے، وہیں بھارتی مسلمانوں کی قدیمی تنظیم جمعیتہ العلماء ہند کے دونوں دھڑوں نے سادگی میں یا دانستہ طور پر ایسے بیانات داغے کہ بھارتی حکومت کی باچھیں کھل گئیں۔ یہ پہلا موقع ہے کہ یورپ و امریکا میں سول سوسائٹی و میڈیا کو بھارت میں اُبھرتے ہوئے فاشزم کا ادراک ہو اور ہندو انتہاپسندوں کی مرہی تنظیم آرایس ایس (رائٹریہ سیویم سیوک سنگھ) کی مقامی شاخوں کی سرگرمیوں پر قدغن لگانے کی مانگ زور پکڑتی جا رہی ہے۔ چاہے باری مسجد کی شہادت کا واقعہ ہو یا گھر واپسی یا ہندو فرقہ پرستوں کی دیگر انتہاپسندانہ مہمات، اس کے لیے خاصی بڑی رقوم بیرون ملک بھارتیوں کی طرف سے ہی آتی رہی ہیں۔

پہلے جمعیتہ العلماء ہند کے ایک دھڑے کے رہنما مولانا ارشد مدنی صاحب نے آرایس ایس کے سربراہ موہن سنگھ بھاگوت سے ملاقات کر کے اس کی خوب تشہیر کی۔ مسلم اور یورپی ممالک میں جہاں بھارتی سفیروں کو کشمیر میں یلغار اور فاشزم کے خلاف مہم کی وجہ سے کوئی جواب نہیں بن پا رہا تھا۔ اس پس منظر میں مولانا مدنی صاحب اور موہن بھاگوت کی ملاقات ان کے لیے نعمت غیر مترقبہ ثابت ہوئی۔ اگرچہ مدنی صاحب کا کہنا ہے کہ ”یہ ملاقات فرقہ وارانہ ہم آہنگی برقرار رکھنے اور مسلمانوں کے خلاف ’ہجومی تشدد‘ کو قابو کرنے کے لیے رکھی گئی تھی“، مگر اس کا انعقاد اس موقع پر ہوا کہ یورپ و امریکا میں آرایس ایس کی ذیلی تنظیموں نے سکون کانسٹنس لیا، جس سے برہمنی فاشزم کے خلاف

مہم پر کاری ضرب لگ گئی۔ بھارتی سفارت کاروں نے اس میٹنگ کی رپورٹ میڈیا میں پیش کر کے یہ تاثر پیدا کرنے کی کوشش کی کہ ”آرائس ایس تو ایک غیر سرکاری فلاحی تنظیم ہے، جو مسلمانوں کی بہبود کے لیے بھی کوشاں ہے۔ اس لیے اس کو فاشنزم کے ساتھ نتھی کرنا ایک پروپیگنڈا ہے۔“

جمعیتہ العلماء ہند کی طرف سے آسام میں شہریت کے معاملے پر مسلمانوں کی رہنمائی اور جیلوں میں بند مسلم نوجوانوں کو مفت قانونی امداد کی فراہمی پر ہم نے ہمیشہ تحسین کی ہے۔ ان کے قدردان اور دینی خدمات کے معترف کے طور پر گزارش ہے کہ دشمنوں کے ساتھ ملاقاتوں کا سلسلہ جاری رکھتے وقت کی نزاکت کو بھی سنجیدگی کے ساتھ لینے کی ضرورت ہے۔ اگر ملاقات ناگزیر ہی تھی، تو اس کو میڈیا کی تشہیر سے دور رکھنا چاہیے تھا، مگر کیا کریں: ناداں گر گئے سجدے میں جب وقت قیام آیا۔

جب چچا مولانا ارشد مدنی صاحب نے آرائس ایس کے سربراہ سے ملاقات کر کے بھارتی میڈیا اور حکومت کی واہ واہ لوٹی، تو بھتیجا صاحب بھلا کیوں پیچھے رہتے۔ مولانا محمود مدنی صاحب کی سربراہی میں جمعیتہ العلماء کے دوسرے دھڑے نے، کشمیر پر ایک قرارداد منظور کر کے اور بیانات داغ کر، مظلوم کشمیریوں کے زخموں پر نمک چھڑکا۔ پھر مغل بادشاہ اورنگ زیب عالم گیر (۱۶۱۸ء-۱۷۰۷ء) اور شیواجی مرہٹہ (۱۶۲۷ء-۱۶۸۰ء) کا موازنہ کر کے، اور شیواجی کو قابل تقلید بتا کر تاریخ کو ایسا مسخ کیا، کہ مسلم اُمت کی حرمت اور تاریخ کا تقدس ایک طرف رہے، انھوں نے خود اپنے علم و فراست پر ہی سوالیہ نشان کھڑے کر دیے۔ کاش! وہ امریکی محقق خاتون پروفیسر آڈری تروشکی (Audrey Truschke) کی کتابیں *Aurangzeb: The Man and the Myth* اور *Aurangzeb: The Life and Legacy*، یا جواہر لال نہرو کی مشہور کتاب *The Discovery of India* میں شیواجی پر تبصرہ، یا مغربی اسکالریں لادیا کی نگارشات پڑھ لیتے۔

بدقسمتی سے کشمیریوں کی جمہوری آواز کو دبانے کے لیے بھارتی حکومت نے کئی بار جمعیتہ العلماء اور دیگر مسلم لیڈران کو استعمال کیا ہے۔ مولانا محمود مدنی نے فرمایا ہے: ”کشمیر، بھارت کا اٹوٹ انگ ہے۔ ہندستان کی وحدت ہمارے نزدیک بہت اہمیت رکھتی ہے۔ اس لیے ہم کسی علیحدگی پسند تحریک کی ہرگز تائید نہیں کر سکتے اور میری نظر میں کشمیر کی فلاح ہندستان کے ساتھ جڑی ہوئی ہے۔“

قرارداد میں پاکستان کا نام لیے بغیر اسے ”تمام مسائل کی جڑ“ بتایا گیا ہے۔ قرارداد کے مطابق:

”ملک اور دشمن طاقتیں کشمیر کو برباد کرنے کے درپے ہیں۔ دشمن نے ہندستان کے خلاف کشمیر کو محاذ بنا رکھا ہے جو مظلوموں کی فریادری میں سب سے بڑی رکاوٹ ہے“۔ ستمبر میں محمود مدنی صاحب سوئٹزرلینڈ تشریف لے گئے اور جنیوا میں پریس کانفرنس سے خطاب میں فرمایا: ”دفعہ ۳۷۰ اور ۳۵، اے کا خاتمہ بھارتی حکومت کا داخلی مسئلہ ہے اور ہم مودی حکومت کے ساتھ ہیں“۔

اس پریس کانفرنس کے لیے جانے سے قبل جمعیت العلماء کے صدر محمد عثمان منصور پوری، مولانا محمود مدنی اور مولانا اصغر علی سلفی جنرل سیکرٹری مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے مشترکہ طور پر بھارتی وزیر داخلہ امیت شا سے ملاقات کے بعد یہ اعلانات کیے۔ مولانا اصغر علی سلفی نے کہا: ”ہم ۳۷۰ دفعہ میں کشمیر کی خصوصی حیثیت کے خاتمے کی حمایت کرتے ہیں“۔ مولانا عثمان منصور پوری نے فرمایا: ”ہم مودی حکومت کے اقدامات کی مکمل حمایت کا اعلان کرتے ہیں“ اور محمود مدنی صاحب نے کہا: ”ہم حکومت ہند کے شانہ بشانہ کھڑے ہیں“۔ پھر اجمیر شریف کے مہتمم سلمان چشتی صاحب نے کہا: ”کشمیر کے حوالے سے کوئی سوال جواب نہیں، وہ بھارت کا ٹوٹا انگ ہے“۔

معروف بھارتی دینی ماہ نامہ الفرقان لکھنؤ میں مذکورہ علما کے موقف کا نوٹس لیتے ہوئے مدیر مولانا عتیق الرحمن سنہلی صاحب نے بجا طور پر لکھا ہے: ”[ہمارے علما کی] آج جو ملاقاتیں ہو رہی ہیں، اور جو قراردادیں اور بیانات صادر ہو رہے ہیں یا کروائے جا رہے ہیں، ان کا مقصد عالمی برادری میں [مودی حکومت کی] بڑی طرح بگڑتی ہوئی شبیہوں کو درست کرنے کی کوشش کے سوا کچھ نہیں، اور افسوس ہے کہ ہمارے لوگ استعمال ہو رہے ہیں“۔ (اکتوبر ۲۰۱۹ء، ص ۱۰)

اب اگر کوئی نیاز مند، ان محترم حضرات سے یہ پوچھے: ”کون اپنے اٹوٹ انگ پر تیر و نشتر چلاتا ہے؟“، کشمیری پنڈتوں کے ساتھ بھارت کی طرف دار کشمیری مسلم قیادت نے جموں و کشمیر میں جمہوریت پر شب خون مارا، اور اپنے ہاتھ نپتے کشمیریوں کے خون سے رنگے ہیں۔ ۱۹۴۷ء سے ۱۹۹۰ء تک اگر بھارتی قیادت نے بار بار دغا بازیاں نہ کی ہوتیں، مہاتما گاندھی، جواہر لال نہرا اور دیگر لیڈروں کے وعدوں کو نبھا کر بھارتی آئین کے اندر بھی جمہوری حقوق ملے ہوتے، انتخابات میں بے پناہ دھاندلیاں نہ کی گئی ہوتیں، تعصب نہ برتا گیا ہوتا، تو شاید کشمیر میں جذبات اتنے شدید نہ ہوتے۔ یہ بھی شاید یاد دلانا پڑے گا کہ خاص طور پر ۱۹۷۱ء کے بعد اور پھر شیخ عبداللہ کے

برسر اقتدار آنے کے بعد تو تحریک آزادی کب کی ٹھنڈی پڑ چکی تھی۔ کشمیریوں نے بھی لاچارہ حالات سے سمجھوتہ کر لیا تھا۔ چاہے ۹ اگست ۱۹۵۳ء میں وزیر اعظم شیخ محمد عبداللہ کی گرفتاری اور برخاستگی ہو، یا جون ۱۹۸۳ء میں وزیر اعلیٰ ڈاکٹر فاروق عبداللہ کی معزولی، یا ۱۹۸۷ء کے اسمبلی انتخابات میں بے پناہ دھاندلیاں ہوں، بھارتی مسلمان لیڈروں کو کشمیریوں کے سینوں میں خنجر گھونپنے کے لیے برابر استعمال کیا گیا۔

شیخ محمد عبداللہ کے انتقال (۸ ستمبر ۱۹۸۲ء) کے اگلے برس ۱۹۸۳ء کے اسمبلی انتخابات میں کانگریس پارٹی، نیشنل کانفرنس کے خلاف میدان میں اتری تھی۔ وزیر اعلیٰ ڈاکٹر فاروق عبداللہ کی طرف سے این ٹی رامارائو، جیوتی باسو، جارج فرنانڈس کے ساتھ اتحاد و قربت پر بھارتی وزیر اعظم اندرا گاندھی سخت ناراض تھیں۔ جموں خطے میں مسز اندرا گاندھی نے خود ہی نوڈن قیام کر کے انتخابی مہم کو خوب فرقہ وارانہ رنگ دیا۔ کشمیر میں ڈاکٹر فاروق عبداللہ اور میر واعظ مولوی محمد فاروق کے اتحاد کا حوالہ دے کر ہندو ووٹروں کو خوب بڑھکایا۔ دوسری طرف کشمیر میں جمعیۃ العلما کے لیڈروں نے فاروق عبداللہ کے مذہبی رجحان وغیرہ کو ایٹو بنا کر عوام کو ان سے متنفر کرنے کی بھرپور کوشش کی۔

اگست ۱۹۵۳ء کو شیخ عبداللہ کی گرفتاری اور غیر آئینی معزولی میں بھی مولانا ابولکلام آزاد اور رفیع احمد قدوائی نے کردار ادا کیا۔ شیخ صاحب بھارت سے علیحدگی نہیں چاہتے تھے۔ ۱۹۴۷ء میں بھارتی فوج کشمیر وارد ہوئی، اور پھر نہرو نے ۳ جون ۱۹۵۲ء کو دہلی ایگریمنٹ پر دستخط کر کے کشمیر کی 'خود مختاری' مان لی۔ تب شیخ صاحب، نہرو سے دہلی ایگریمنٹ کی بھارتی پارلیمنٹ سے توثیق چاہتے تھے، تاکہ آئندہ کوئی حکومت اس کو تحلیل نہ کر سکے۔ جموں کے مسلم کش فسادات، میں ۶۰ فی صد سے زائد مسلم آبادی کو راتوں رات اقلیت میں تبدیل کر کے ۳۰ فی صد کر دیا گیا، اور کپور تھلہ، بھرت پور، اور آلوار جیسے علاقوں میں سے مسلمانوں کا نام و نشان مٹا دیا گیا۔ شیخ عبداللہ کو خدشہ تھا کہ ایسی سازش کسی وقت کشمیر میں بھی دہرائی جاسکتی ہے۔ اس لیے کشمیری مسلمانوں کی شناخت اور انفرادیت کو بچانے کے لیے کسی آئینی ضمانت کے وہ خواست گار تھے۔

بھارتی حکومت کی طرف سے اٹھایا گیا ۵ اگست ۲۰۱۹ء کا قدم، فلسطین میں اسرائیلی کارروائیوں سے بھی کہیں زیادہ سنگین ترین ہے۔ پوری دنیا میں یہودی ایک کروڑ سے زیادہ نہیں ہیں۔ اس سے

کچھ آدھے ہی اسرائیل میں رہتے ہیں۔ وہ اگر چاہیں تو بھی عرب ممالک یا پورے فلسطین کا آبادیاتی تناسب بگاڑ نہیں سکتے۔ کشمیر میں تو مقابلہ ایک ارب ۲۵ کروڑ آبادی کے ساتھ ہے، جو چند ماہ میں ہی نخلے کا آبادیاتی تناسب بگاڑ کر کشمیری عوام کو اپنے ہی گھروں میں اجنبی بنا دے گی۔

۲۰۱۲ء کے کشمیر اسمبلی انتخابات میں بی جے پی نے وادی کشمیر کے بجائے پوری توجہ جموں اور لداخ پر مرکوز کیے رکھی۔ امتیثانے جموں کی ۱۳ اور لداخ کی دو مسلم اکثریتی نشستوں پر مسلم ووٹ کو بے وقعت بنانے کے لیے زکثیر خرچ کر کے مسلم امیدواروں کی فوج کھڑی کر دی تھی۔ اس نخلے کے مسلم علاقوں کا بھارت کے مسلم اداروں خاص طور پر دارالعلوم دیوبند وغیرہ کے ساتھ نسبت اور رابطہ ہے، اس لیے کئی خیر خواہوں نے تجویز دی تھی: ”اس علاقے میں بی جے پی کے رتھ کو روکنے کے لیے بھارتی مسلم زعماء سے مدد لی جائے“۔ دوسری جانب تنشیش کی بات یہ بھی تھی کہ ’جماعت علما‘ کے نام کی ایک تنظیم ان علاقوں میں بی جے پی کے لیے ووٹ مانگ رہی تھی اور عوام اس کو ’جمعیۃ العلماء‘ سے خلط ملط کر رہے تھے۔ خیر خواہوں نے دہلی میں جمعیۃ العلماء کے دروازوں پر دستک دے کر ان سے صورت حال کو واضح کرنے کی گزارش کی، مگر کسی کے کانوں پر جوں نہ رہیگی۔ جب بہت خرابی ہو چکی تو جمعیۃ العلماء نے لاتعلقی کا ایک بیان جاری کیا، مگر تب تک انتخابی عمل ختم ہو چکا تھا۔ معلوم نہیں کہ یہ حرکت دانستہ تھی یا نادانستہ۔ بھارتی مسلمانوں کی اس تنظیم کے لیڈر نے بتایا، کہ مشورہ کرنے کے بعد وہ اطلاع دیں گے کہ آیا وہ جموں اور لداخ کے مسلم علاقوں میں رہنمائی کے لیے کوئی ٹیم بھیجیں گے یا نہیں؟ بعد میں ان کا پیغام آیا کہ ”مسلم لیڈران اپنے آپ کو کشمیر کی سیاست کے ساتھ نتھی نہیں کرنا چاہتے ہیں، اس لیے وہ دعا کے سوا کچھ نہیں کر پائیں گے“۔

چند برس قبل کشمیر اسمبلی کے ایک رکن انجینئر عبدالرشید اور کچھ صحافیوں کے ہمراہ مولانا وحید الدین خان صاحب سے دہلی میں شرفِ نیاز حاصل ہوا۔ انجینئر صاحب رکن اسمبلی ہونے کے سبب کشمیر میں بھارتی جمہوریت کا چہرہ تھے۔ وہ بھند تھے کہ مولانا صاحب سے جموں و کشمیر کی صورت حال پر رائے معلوم کر کے ان کے وسیع تجربے سے رہنمائی حاصل کی جائے۔ نماز ظہر تک مولانا کی تقریر اور سوال و جواب کا دلچسپ سلسلہ جاری رہا۔ ممبر اسمبلی نے مولانا کی توجہ کشمیر کی صورت حال خاص طور سے انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کی جانب مبذول کر کے مسئلہ کشمیر کے

پاے دارحل کے لیے مولانا کا نقطہ نظر جاننا چاہا۔

مولانا وحید الدین خان صاحب نے مسئلہ کشمیر کا صرف ایک ہی حل بتایا: ”کشمیری امن“ کا راستہ اپنائیں، لیکن اس سے پہلے انہیں تسلیم کرنا ہوگا کہ ان کی گذشتہ کئی عشروں کی جدوجہد غلط تھی۔“ رشید صاحب نے مولانا سے عرض کیا کہ امن کی خواہش کشمیریوں سے زیادہ کسی اور کو نہیں ہو سکتی، لیکن انصاف کے بغیر امن کا قیام کیسے ممکن ہے؟“ تو مولانا نے فرمایا: ”انصاف کو امن کے ساتھ جوڑنے والے لوگوں کی یہ ذہنی اختراع ہے۔ میرے نزدیک کشمیر کا بھارت کے ساتھ الحاق حتمی ہے اور اس کو متنازع کہنے والے غیر حقیقت پسند ہیں۔“ جب ان سے پوچھا گیا: ”جہوں و کشمیر کے تنازعے کو تو خود ہی بھارتی لیڈر اقوام متحدہ میں لے گئے تھے، اس میں کشمیریوں کا کیا قصور؟ وہ بے چارے تو صرف وعدے کے ایفا ہونے کا مطالبہ کرنے کے لیے جدوجہد کر رہے ہیں۔“ اس سوال پر مولانا غصے سے لال پیلے ہو گئے اور وہاں سے اٹھ کر دوسرے کمرے میں چلے گئے۔ کچھ منٹ انتظار کے بعد ہم بھی وہاں سے واپس چلے آئے۔ اس سے قبل میز پر ان کا لکھا ہوا ایک پمفلٹ دیکھا، جس میں انہوں نے کشمیری مسلمانوں کو ہدایت دی تھی، کہ اپنے کردار اور تبلیغ سے وہاں موجود لاکھ بھارتی فوجیوں اور نیم فوجی دستوں تک اسلام کا پیغام پہنچائیں، اور ان کے ساتھ دشمنی پر مبنی رویے کو بند کریں۔ سوال یہ ہے کہ کشمیریوں کو تبلیغ کا مشورہ دینے والے ہمارے یہ محترم مولانا صاحب پھر بھارت میں بسنے والے کروڑ ہندوؤں کو مسلمان کیوں نہیں بناتے۔

اگست ۲۰۱۹ء میں دہلی کے ’جنتر منتر چوراہے‘ پر بائیس بازو کی طلبہ تنظیموں نے کشمیر پر ہونے والی آرا ایس ایس کی فسطائی یلغار کے خلاف مظاہرے کا اہتمام کیا تھا، مگر وہاں بھارتی مسلمانوں کی کوئی تنظیم نہیں آئی۔ پچھلے ۲۶ برسوں کے دوران کشمیر میں سیکورٹی ایجنسیوں اور اس کے حاشیہ برداروں کے ہاتھوں معصوم بچیوں، لڑکیوں اور عورتوں کی عصمتیں پامال کی گئی ہیں، اس کا ہلکا سا اشارہ ایڈرین لیوی اور کیتھی اسکاٹ کلارک نے اپنی معرکہ آرا تصنیف *The Meadows* [۱۹۹۵ء: ۵۷۶ صفحات] میں کیا ہے۔ ان برطانوی مصنفین نے لکھا ہے: ”کس طرح ایک سرکاری ہندوؤں بردار نے ایک ماں کی گود سے اس کے شیرخوار بچے کو چھین کر اس کی آنکھوں کے سامنے ہی سنج بستہ پانی میں ڈبو دیا اور تڑپا تڑپا کر مار ڈالا۔ اس کشمیری مسلمان خاتون کا قصور یہ تھا کہ

اس نے اپنی عصمت اس بندوق بردار سرکاری اہلکار کے حوالے کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ کتاب کے مصنفین نے ایک اور واقعے کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے: ”راشٹریہ رائفلز کے زیر سایہ ایک اور سرکاری بندوق بردار نے ایک دیہاتی لڑکی نسیمہ کو اغوا کر کے اس وقت تک اسے جنسی تشدد کا نشانہ بنایا، جب تک کہ وہ لڑکی حاملہ نہ ہوگئی۔ اسی دوران اس سرکاری بندوق بردار کی نگاہ نسیمہ کی بہن پر بھی پڑ گئی تو اسے بھی اغوا کر لیا۔ جب بدقسمت والدین نے پولیس میں شکایت کی تو دوسرے ہی دن بندوق بردار نے بھرے بازار میں پہلے تو اپنی بندوق کی نوک پر بھوم کو اکٹھا کیا اور پھر آٹھ ماہ کی حاملہ نسیمہ کا لباس تار تار کر کے سب کے سامنے گولیاں اس کے پیٹ میں اتار دیں۔ نسیمہ نے وہیں دم توڑ دیا اور اس کے پیٹ میں پلنے والا بچہ اس دنیا میں آنے سے پہلے ہی موت کے آغوش میں چلا گیا۔ کشمیر کی موجودہ تاریخ ایسے ان گنت واقعات سے بھری پڑی ہے!“

چند روز قبل دہلی کی شاہی جامع مسجد کے امام سید احمد بخاری صاحب نے شکوہ کیا: ”کشمیری مسلمانوں نے کبھی ان کا ساتھ نہیں دیا۔“ محترم بخاری صاحب کو معلوم ہونا چاہیے: ”گذشتہ ۶۰ برس میں جب بھی بھارت کے کسی کونے میں مسلمانوں کے ساتھ زیادتی ہوئی، تو کشمیریوں نے اپنے جلتے ہوئے گھروں کے شعلوں کو فوراً فراموش کر کے ان کے ساتھ اظہار یک جہتی کے لیے کسی نہ کسی طرح سے اپنی آواز بلند کی۔ مراد آباد کے فسادات کے وقت کئی روز تک کشمیر بند رہا۔ سوپور میں تو مظاہروں کے دوران ایک شخص سرکاری فائرنگ کا نشانہ بن کر ہلاک بھی ہو گیا۔ یہ واقعی سخت شرم کی بات ہے کہ بھارت کے مسلم لیڈروں اور دانشوروں نے جموں و کشمیر میں روارکھی جانے والی زیادتیوں کے متعلق اپنے منہ ایسے بند کیے ہیں، جیسے ان کی چابیاں ہندو انتہا پسندوں کے پاس ہوں۔ ان بھارتی مسلمان لیڈروں کو کشمیر کے مسئلے کے حل کے حوالے سے کئی خدشات اور واسے لاحق ہیں۔ سب سے پہلا وہم یہ ہے کہ اگر کشمیر الگ ہو تو ان کے بقول ملک کی اکثریتی آبادی پورے ملک کے مسلمانوں کو ملک دشمن اور علیحدگی پسندوں کے طور پر دیکھے گی۔ غرض یہ کہ، مسلمان لیڈروں کی غالب اکثریت جموں و کشمیر کے سیاسی مسئلے کو عدل اور انصاف سے زیادہ اپنے اوپر اس کے پڑنے والے اثرات کے نقطہ نگاہ سے دیکھتی ہے اور اس مخصوص سوچ سے باہر نکلنے کے لیے وہ تیار نہیں۔ کوئی بھارتی مسلم دانشور اور حساس طبقے سے یہ پوچھے کہ اگر آپ کشمیری مسلمانوں کو کسی

بھی قیمت پر جدا نہیں کرنا چاہتے ہیں، تو پھر کم از کم جموں و کشمیر میں ہو رہی انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کے خلاف کبھی اپنے لبوں کو معمولی سی جنبش دینے کی زحمت گوارا کیوں نہیں کرتے؟ آپ جموں و کشمیر میں روز ہونے والی زیادتیوں کے خلاف صرف اس لیے آواز اٹھانے سے گھبرارے ہیں کہ کہیں آپ پر ملک دشمنی کا لیبل لگنے نہ پائے اور بھارتی انتہا پسندوں سے محفوظ رہیں۔ خوش آئند پہلو یہ ہے کہ بھارت میں مسلمان، عمومی طور پر کشمیر میں مسلمان بھائیوں کی حالت زار پر خاصے اضطراب میں ہیں۔ پچھلے کئی برسوں کے دوران جب بھی مجھے بھارت کے اندرونی اور دُور دراز علاقوں کا دورہ کرنے کا موقع ملا، تو عوام کو کشمیر کے سلسلے میں خاصا فکر مند پایا۔ چند برس قبل خواجہ معین الدین چشتی درگاہ کے دیوان زین العابدین اور خادم پیر نسیم میاں نے جب یہ اعلان کیا: ”ہم اپنے حامیوں اور مریدوں کی فوج سرینگر لے جا کر ایک ہزار بھارتی پرچم لہرائیں گے“ تو وہ خود اپنے ہی مریدوں کی ناراضی کا شکار ہو گئے۔ بریلی میں حضرت امام احمد رضا خاں بریلویؒ کے خانوادے کے ایک رہنما نے مجھے بتایا: ”ہماری گردن شرم سے جھک جاتی ہے کہ بے بس اور مظلوم کشمیری بھائیوں کی کوئی مدد کرنے سے قاصر ہیں، اس لیے خاموشی کو ترجیح دیتے ہیں“۔

امیر جماعت اسلامی ہند، سید سعادت اللہ حسین نے ۷ اگست کو اپنے بیان میں کہا: ’جموں و کشمیر سے متعلق بھارتی حکومت کے اقدامات، پارلیمانی جمہوریت کے مسلمہ اصولوں کی صریح خلاف ورزی ہیں۔ دفعہ ۳۷۰ کے تحت ریاست کی خصوصی حیثیت کو وہاں کے عوام اور ان کے نمائندوں سے مشاورت کے بغیر یک طرفہ محض صدارتی حکم نامے کے ذریعے یک لخت ختم کر دیا گیا ہے۔ اسی پر اکتفا نہیں کیا گیا، بلکہ جموں و کشمیر کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا ہے۔ کشمیر کے عوام کے بنیادی حقوق مجروح کیے جا رہے ہیں۔ ریاست میں فوجی چوکیاں غیر معمولی طور پر بڑھانا اور جبر کے اس ماحول میں ایک طرفہ فیصلوں کو مسلط کرنا باعث تشویش ہے۔ ان ایک طرفہ فیصلوں اور اقدامات کو واپس لیا جائے۔ گرفتار قائدین کو رہا کیا جائے، تعلیمی ادارے کھولے جائیں، عوام کی نقل و حرکت اور مواصلات پر پابندیاں ہٹائی جائیں اور خوف و دہشت کا ماحول ختم کیا جائے۔ جموں و کشمیر کے معاملات وہاں کے عوام اور ان کے نمائندوں کے ساتھ بات چیت اور ان کی مشاورت ہی سے طے ہونے چاہئیں‘۔ پھر امیر جماعت اسلامی ہند، سید سعادت اللہ حسین نے

کیم اکتوبر کو پریس کانفرنس میں کہا: 'ہم چاہتے ہیں کہ حکومت کشمیری عوام پر سے سخت پابندیوں کو ہٹائے۔ وہاں کے لوگ تقریباً دو ماہ سے انٹرنیٹ اور مواصلاتی سہولیات سے محروم ہیں۔ ریاست کے سیاسی قائدین کو نظر بند کرنا جمہوری اقدار کے خلاف ہے۔ تنظیم برائے انسانی حقوق اور سول سوسائٹی کی سربراہی میں فیکٹ فائنڈنگ ٹیم نے وادی کشمیر کے سلسلے میں جو رپورٹیں پیش کی ہیں، وہ شدید تشویش کا باعث ہیں۔ ان میں کہا گیا ہے کہ کشمیر میں بڑے پیمانے پر نوجوانوں کو قید کیا جا رہا ہے، احتجاج پر قابو پانے کے لیے ضرورت سے زیادہ فوج تعینات کی گئی ہے اور طب و صحت کی سہولیات بھی بڑی طرح متاثر ہیں۔'

مجلس اتحاد المسلمین کے صدر اور حیدرآباد سے رکن پارلیمنٹ اسد الدین اولیسی نے، جموں و کشمیر پر غیر آئینی حملہ کرنے کی مذمت کی اور اس کی خصوصی حیثیت ختم کرنے پر شدید تنقید کرتے ہوئے کہا: 'گوڈ سے کی اولاد کے ہاتھوں ناگالینڈ، میزورام، نی پورا اور آسام پر بھی ایسا وار ہو سکتا ہے۔' مولانا توقیر رضا خاں بریلوی نے کہا: 'دفعہ ۳۷۰ کے خاتمے کے ساتھ کشمیر پر جو ظلم ہو رہا ہے، وہ محض کشمیریت کا نہیں بلکہ انسانیت کا بھی نقصان ہو رہا ہے۔ ہم خود کشمیر جا کر برسر زمین، حالت زار دیکھنا چاہتے ہیں۔ مسلمانوں کے بارے میں ہندستان کے عوام کو گمراہ کیا جا رہا ہے۔ کشمیر پر روا اس ظلم کا واحد سبب، اس علاقے کا مسلم اکثریتی علاقہ ہونا ہے۔'

کتنی حیرت کا مقام ہے کہ اسیران مالٹا مولانا محمود حسن اور مولانا سید حسین احمد مدنی کے جانشین، اپنے بیانات اور اقدامات سے کشمیری عوام کے زخموں کو مزید کھرا کرنا سوراہا بنا رہے ہیں۔ تاریخ خاصی بے رحم ہوتی ہے۔ آئین کی دفعات اور ملک تحلیل ہو سکتے ہیں، مگر قانون قدرت تحلیل نہیں ہو سکتا۔ تاریخ کا پہیہ ساکت نہیں رہتا، اور اُس قوم کے لیے خاصا بے رحم ثابت ہوتا ہے، جو اکثریت اور طاقت کے بل بوتے پر کمزور اور ناتواں کی زندگیاں اجیران بنا دے۔ بے بسی پر ہنسنے والوں تاریخ سے سبق لے کر مستقبل کے آئینے میں اپنی بربادی کا منظر دیکھو۔ چلیے اگر درد کا علاج نہیں کر سکتے تو درد کی لاج رکھنے کے لیے خاموش ہی رہو ع شاید کہ اتر جائے ترے دل میں مری بات۔'